

Изследването на предпоставките и условията за съществуването на надомната заетост е важно от гледна точка на управлението на този процес. Без тяхното познаване не би било възможно те да се контролират и насочват в желаната правилна посока. Това е така, защото стихийното, нерегулирано функциониране на надомната заетост никога няма да позволи да бъдат оценени и отчетени резултатите от нейната дейност. Ето защо, за да се преодолее това състояние на нещата, е необходимо да се знаят и имат предвид предпоставките и условията, обуславящи възникването, развитието и функционирането на надомната заетост.

Надомната работа изпълнява също определени функции, които на настоящия етап от развитието на обществото спомагат за решаване на някои проблеми, съпътстващи прехода. В повечето случаи тя изпълнява функции, които за населението имат за резултат положителни ефекти. За обществото те могат да бъдат и отрицателни, когато обект на надомната заетост са незаконни дейности или когато тя не се регистрира, поради което се ощетяват бюджетът, осигурителният институт и здравната каса.

Голямото разнообразие от надомни дейности изпълнява различни функции, които по своята същност могат да бъдат обединени в следните три групи:

Икономически функции

Чрез надомната заетост се произвежда немалък обем продукция, което е директна реализация на икономическата ѝ функция. Продукцията може да бъде промишлена, селскостопанска, във вид на услуги в сферата на транспорта, търговията, строителството, занаятчийските услуги и т.н. По такъв начин се запълват определени производствени и пазарни ниши в икономиката. Когато надомната дейност е официално регистрирана, а следователно - отчитана по съответния ред, резултатите от нея се включват в brutния вътрешен продукт. Едва ли може да се говори за натрупване на капитал чрез надомната заетост, но все пак тя е източник на доходи, които стимулират потреблението (а оттам и производството). В национален мащаб надомната заетост спестява на бизнеса разходи за инвестиции в дълготрайни активи, което в условията на дефицит на капитали съвсем не е без значение. Произведената чрез надомната заетост продукция по принцип е по-евтина, което води до намаляване на пазарните цени. Доходите от надомната заетост се включват в стопанския кръгооборот, увеличавайки приходите от продажбите чрез потреблението на стоки и услуги. По такъв начин индиректно надомната заетост, дори и да не е официално регистрирана, дава своя икономически принос в макроикономическите показатели.